

習近平強調走和平發展道路 打開大門搞建設

—郝鐵川就十八大報告答市民問

香港文匯報訊 本報獲悉，近日中聯辦宣文部部长郝鐵川與一部分市民座談了十八大，並接受了市民的如下提問：

市民陳先生問：最近一個時期，南海不平靜，釣魚島不平靜。但我看十八大報告對此好像沒有甚麼強硬態度，這是為甚麼？

郝鐵川：我對這個問題的思考是這樣的：第一，中國政府維護國家主權、安全、發展等國家核心利益的堅定立場是一以貫之的，是沒有絲毫動搖的。十八大報告指出：「我們堅決維護國家主權、安全、發展利益，絕不屈服於任何外來壓力。」甚麼是國家主權？它是國家在國際法上所固有的獨立處理對內對外事務的權力。主權不可分割，不可讓予。主權作為國家的固有權利，表現為三個方面：對內的最高權、對外的獨立權和防止侵略的自衛權。甚麼是國家安全？國家安全是國家的基本利益；包括國民安全、領土安全、主權安全、政治安全、軍事安全、經濟安全、文化安全、科技安全、生態安全、信息安全等10個方面的基本內容。甚麼是國家發展？它主要指政治發展、經濟發展、文化發展、社會發展、生態建設等，歸根結底是逐步實現每一個人的自由而全面的發展。國家的核心利益是任何人不可逾越的底線。新中國成立以來，中國政府對這個底線守得非常牢，民間所說的「毛主席使我們站起來，鄧小平使我們富起來」是對這一現實的真切反映。

中國不靠侵略掠奪別國致富

第二，中國自古以來就有熱愛和平、追求和諧、和平發展的悠久傳統。貧困落後時不對外侵略掠奪，富裕強大時也不對外稱王稱霸。西方一些發達國家早年都有靠殖地地和戰爭發家致富的不太光彩的歷史，中國則沒有。改革開放三十多年中國成為當今世界經濟總量排名

第二的大國，沒侵略過別國一寸土地，沒有掠奪過別國一分錢。習近平當選中共中央總書記後，第一次會見外賓時便強調指出，我們的事業是向世界開放學習的事業。關起門來搞建設不可能成功。我們要堅持對外開放的基本國策不動搖，不封閉，不僵化，打開大門搞建設、辦事業。他還說，中國走的是和平發展道路，中國的發展不是自私自利、損人利己、我贏你輸的發展，對他國、對世界決不是挑戰和威脅。中國決不會稱霸，決不擴張。只要了解中國歷史和中國傳統文化的人都知道，習總書記的這番話是淵源有自、擲地有聲的。

絕不允許任何力量損害國家領土完整

第三，中國絕不會允許任何力量損害國家的領土完整。「擱置爭議、共同開發」是以堅持中國主權、安全、發展等核心利益為底線的，如果有人打破老一輩領導人當年和有關國家達成的「擱置爭議、共同開發」共識，那是中國不能答應的。十八大報告指出：「我們將堅持與鄰為善、以鄰為伴，鞏固睦鄰友好，深化互利合作，努力使自身發展更好惠及周邊國家。」有理、有利、有節是我們開展正義鬥爭所堅守的原則。

據我所知，外交部駐香港特派員公署的姜瑜女士對這些問題很有研究，你們可以向她請教，我說的和她如果有差異的話，以她說的為準。

中央常委九變七 無違黨章

市民張女士：中央常委由「九」變「七」，王岐山是個經濟行家，卻讓他去搞紀委工作，這正常嗎？

郝鐵川：《中國共產黨章程》是我們治黨的總章程，



圖為中共十八屆一中全會選出政治局七常委。

資料圖片

是我們黨內的「憲法」。習近平總書記11月16日在「認真學習黨章 嚴格遵守黨章」一文中指出：「要全面掌握黨章基本內容。黨章對黨的性質、宗旨、指導思想、奮鬥綱領和重大方針政策作出了明確規定，對黨員權利和義務作出了明確規定，對黨的制度和各級黨組織的行為規範作出了明確規定，對黨的各級領導幹部的基本條件作出了明確規定，對黨的紀律作出了明確規定。」

「要嚴格遵守黨章各項規定。全黨要牢固樹立黨章意識，真正把黨章作為加強黨性修養的根本標準，作為指導黨的工作、黨內活動、黨的建設的根本依據，把黨章各項規定落實到行動上、落實到各項事業中。建立健全黨內制度體系，要以黨章為根本依據；判斷各級黨組織和黨員、幹部的表現，要以黨章為基本標準；解決黨內

矛盾，要以黨章為根本規則。要加強對遵守黨章、執行黨章情況的督促檢查，對黨章意識不強、不按黨章規定辦事的要及時提醒，對嚴重違反黨章規定的行為要堅決糾正，全黨共同來維護黨章的權威性和嚴肅性。」

中央政治局常委是「九」還是「七」，都沒有違反黨章，都是在黨章的許可範圍之內。中國共產黨是按照民主集中制這一根本組織原則組織起來的統一整體。凡屬黨內重大問題都是按照「集體領導、民主集中、個別醞釀、會議決定」的原則，由黨組織集體討論作出決定的。因此，您提問是正常的，您提問涉及的那些內容也是正常的。

對不起，我現在要去趕乘飛機出差，今天只能交流到這兒。謝謝大家！ (標題和小題為編者所加)

港聞拼盤

跨境童增27% 最遠青衣荃灣上學

香港文匯報訊(記者 馮晉研) 跨境學童來港升學人數持續攀升，教育局最近公布2012/2013學年跨境學童人數，中小學學童人數達16,356人，較去年增加3,491人，整體升幅高達27%。幼稚園跨境學童人數升幅最高，達逾三成。由於北區學位供應不應求，故跨境生要分散到不同地區入學。有幼稚園學生遠赴青衣和荃灣上學；屯門和元朗部分幼稚園要加班增加學位，以應付需求。

根據教育局資料顯示，跨境學童人數由去年12,865人，升至2012/2013學年16,356人，增幅高達27%。當中幼稚園、小學和中學各佔5,708人、5,276人和1,881人。就讀幼稚園的跨境學童人數升幅最高，達30.6%，較上學年增加1,746人。至於小學及中學跨境童，則分別上升27.9%及14.5%。

屯門元朗幼稚園轉型盡量錄取

北區學位供不應求，深港教育交流中心總監兼上水培幼幼稚園校監蔡受兒指出，部分跨境生流向其他地區上學，最遠更要到青衣和荃灣區上學。蔡受兒預計，未來跨境學童人數會繼續上升。她指屯門區和元朗區部分幼稚園早於去年開始轉型，由全日制改為半日制，收生人數由18至30人增加至上下午班共60人，以盡量錄取跨境學童。

據她了解，去年有1輛載跨境童的校車，為屯門區和元朗區幼稚園服務，人數



劉國勳

蔡受兒

約40人。今年已增至4輛，即接載近160人。這反映跨境學童跨區上學情況呈上升趨勢。

劉國勳提出3解決方案

北區區議員劉國勳表示，去年為應付跨境學童來港讀書，北區有學校要加班和加學位才能滿足本地學童原區升讀需要，但校舍和學位畢竟有限，加上預計來年跨境學童有增無減，他憂慮本地學童原區升讀學校會愈來愈困難。劉國勳提出3個方案，包括把新界東和新界西8個校網合一，組成專屬跨境學童校網，或按跨境學童內地住所分區安排派位，以紓緩北區學位不足情況；以及確保北區本地學童可在原區優先取得學位，剩餘學位才分配予跨境學童。他指月初曾與教育局官員進行會議，討論如何解決北區學位不足問題，包括復辦村校、讓小學加建課室等。

水客衝出上水 轉戰太和大埔

香港文匯報訊(記者 陳匯) 近日來入境處在上水地區加大打擊水貨客力度，導致大批水貨客出現「轉場潮」。為了加大單次通行貨物數量及提高效率，水貨客會在本港其他地區購買商品，然後集中一地，由客貨運公司車輛裝載至太和、大埔一帶，再進行人手調配，入關登上東鐵列車。

便利店生活用品售罄

香港文匯報記者在東鐵線太和站發現，不少水貨客正在等候前往羅湖或是落馬洲的過境列車。水貨客已經給當地市民生活造成較大影響。不少市民表示，原本在便利店中可順利買到生活必需品，現已出現售罄情況。因此水貨客對本港市民生活影響已經從上水開始蔓延到太和、大埔一帶。

目前水貨客在上水以外地區的活動仍在有條不紊地進行，市民希望政府盡快採取措施打擊違反逗留條件的入境水貨客，以保證北區市場必需品的正常供應。



水貨客在太和站上車。

工聯批假離職陰招 斷年資避遣散

香港文匯報訊(記者 聶曉輝) 香港引入最低工資後，飲食業薪金普遍獲得提升，但員工被僱主剝削情況卻更見嚴重。工聯會飲食業職工總會指出，業界人手長期短缺，不少員工一人身兼多職。有僱主蓄意欠供強積金，甚至待員工18個月聘期滿後，以日薪支付薪金2個月，再以合約形式聘用，製造員工「離職」假象，目的只為逃避應有僱傭責任。工聯會立法會議員郭偉強指出，自從欠薪列為刑事罪行後，欠薪情況已罕有發生，但不良僱主卻用盡各種手段剝削員工，故促請政府正視問題。

已經營10年的北角新都會皇宴，今年10月初以經營困難為由結業，卻被揭發一直以「假離職」陰招剝削員工，令員工年資不能延續計算，逃避遣散賠償責任。飲食業職工總會秘書長黃必文指出，個案涉及37名員工，年資由2年至10年不等。他們向公司追討的遣散費、有薪年假及勞工假共涉及188萬元，但最終雙方達成和解協議，每名員工僅獲賠償3,000元至4,000元，合共只獲11.3萬元。

今年接30投訴 有員工強積金「雙失」

黃必文指出，無良僱主剝削員工手法層出不窮，單是今年內，工會已接獲約30宗「假離職」投訴，「僱主普遍以18個月短期合約形式聘用員工，合約期滿後，便改以現金支付日薪模式出糧，甚至要求員工利用其他替身身份證副本簽收，目的是中斷其年資，試圖迴避員工應享有年假、長期服務金、遣散費等合法權利」。他又指，有僱主沒有為員工供強積金，甚至扣起員工5%供款，令員工「雙重損失」。

飲食業多散工 保飯碗啞忍

曾在新都會皇宴工作2年的鄭先生，便是其中一名「假離職」



黃必文(左)指出，今年內已接獲約30宗「假離職」投訴。香港文匯報記者 聶曉輝 攝

受害者。他被遣散後，在一間中小型酒樓工作表示，稱目前情況更壞，「公司根本沒有聘約，只以日薪形式出糧。強積金、年假完全沒有，工傷亦要自己處理」。當問他為何啞忍多年，他無奈地道：「為保飯碗，可以怎樣？」

根據現行《僱傭條例》，僱員連續受僱不少於24個月，即可獲遣散費；連續受僱不少於5年者，更可享長期服務金。郭偉強指出，飲食業僱員以散工為主，為保住飯碗，多選擇啞忍，「僱主要求員工在2份合約間的真空期，以他人身份簽收薪金，員工亦有可能觸犯法例，試問誰願意指證僱主？」他又指，追討遣散費等賠償過程，動輒需時半年，亦令不少人望而卻步。

郭偉強促請有關當局加強巡查及執法，嚴懲違法僱主，防止僱主以任何違規方式剝削員工應有及合理權益。他又要求當局盡快修訂勞工法例，確保僱員無論年資長短，也可按比例享有各項勞工福利保障。

逾80%市民促加強監管兩電

香港文匯報訊(記者 廖穎琪) 電費連年加，市民「肉隨砧板上」，政府也無力阻撓。調查顯示，逾80%市民認為，政府應加強監管電力公司，尤其是電費水平，較10年前同類調查上升約37個百分點。同時逾70%市民稱，會選擇使用可再生能源，上升近40個百分點。綠色和平促請政府把握明年《管制計劃協議》中期檢討機會，收回定價機制主導權，以及引入「綠電認證」措施，由政府審批風電場電能證書，讓企業和市民購買，達到減排效果。

71.4%人會選用可再生能源

綠色和平上月委託香港大學民意研究計劃，以電話隨機訪問1,031名市民，發現

80.8%受訪者認為，政府應加強對電力公司的監管；與政府統計處2003年同類調查比較，高出37.5個百分點。當中最多的人認為，政府須監管電費水平，佔74%；其次為利潤管制和減排表現。調查又顯示，71.4%受訪者表示，會選擇使用可再生能源，較10年前31.9%增加近40個百分點。而認為兩電應引入可再生能源的受訪者，亦達73.9%，上升逾10個百分點。

兩電月初公佈來年電費加幅，中電5.9%加幅遠高於通脹。綠色和平項目主任楊文友指出，結果反映市民不滿被電力公司壓榨，現行《管制計劃協議》保證兩電享有平均9.99%准許利潤，政府無權干預電力收費架構，導致兩電可把環境責任和減排成本全數轉嫁市民，以及向商業用戶提供

累退制優惠，製造不公平現象，不利節能。

環團倡引入「綠電認證」

綠色和平建議，政府應把握來年中期檢討機會，收回定價機制主導權，全面實施電費累進制，以及引入風力發電時，同時引入「綠電認證」措施。楊文友解釋指，美國、澳洲和歐洲等地均有「綠電認證」措施，由政府就風電場產出的風電批發證書，供企業和住戶自願購買，即發展風電費用由購買綠電證書的用戶承擔，而非全港市民共同承擔，以穩定整體電價；同時規定兩電最少須售出50%《綠電證書》，否則須扣減使用可再生能源的額外准許回報。

今日香港天氣預測

2012年12月31日 星期一

天氣寒冷及乾燥，初時大致多雲，日間漸轉天晴

氣溫：8°C-13°C 濕度：45%-65%

潮濕：11:28(1.5m) 21:59(2.3m)

潮退：04:58(0.5m) 15:18(1.2m)

日出：07:02 日落：17:50

空氣污染指數

一般監測站：
污染指數：40-60
空氣指數：中等至偏高
路邊監測站：
污染指數：70-95
空氣指數：偏高

0-25 輕微 #設於中西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗。
26-50 中等
51-100 偏高
101-200 甚高 *設於銅鑼灣及旺角。
201-500 嚴重

中國各大城市天氣預測

| 城市 | 最低 | 最高 | 預測 |
|-----|-------|-------|----|
| 廣州 | 3°C | 14°C | 天晴 |
| 北京 | -11°C | -3°C | 多雲 |
| 香港 | -26°C | -17°C | 多雲 |
| 上海 | 9°C | 17°C | 多雲 |
| 杭州 | -4°C | 5°C | 天晴 |
| 哈爾濱 | -28°C | -20°C | 天晴 |
| 重慶 | -1°C | 7°C | 多雲 |

世界各大城市天氣預測

| 城市 | 最低 | 最高 | 預測 |
|-----|-------|------|----|
| 馬尼拉 | 25°C | 30°C | 多雲 |
| 新德里 | 7°C | 18°C | 天晴 |
| 台北 | -14°C | -5°C | 天晴 |
| 曼谷 | 22°C | 33°C | 大風 |
| 河內 | 13°C | 17°C | 密雲 |
| 雅加達 | 24°C | 31°C | 有雨 |
| 吉隆坡 | 24°C | 32°C | 雷暴 |

未來四日天氣預告

查詢天氣：1878200 查詢時差：10013或1000

| 日期 | 氣溫 | 濕度 | 天氣 |
|----------|-----------|---------|--------------|
| 1/1(星期二) | 10-15°C | 55%-70% | 天氣寒冷，部分時間有陽光 |
| 2/1(星期三) | 13-17°C | 60%-80% | 短暫時間有陽光 |
| 3/1(星期四) | 14°C-17°C | 70%-85% | 大致多雲 |
| 4/1(星期五) | 12°C-16°C | 70%-85% | 大致多雲 |

| | | |
|--------------------|-------------------|------------------|
| 烏魯木齊 -18°C -8°C 天晴 | 倫敦 8°C 8°C 多雲 | 檀香山 18°C 28°C 天晴 |
| 武漢 -4°C 7°C 多雲 | 馬德里 1°C 9°C 多雲 | 洛杉磯 8°C 16°C 多雲 |
| 西安 -6°C 5°C 天晴 | 莫斯科 -11°C -3°C 有雪 | 紐約 -4°C 0°C 大風 |
| 瀋陽 -24°C -13°C 天晴 | 巴黎 7°C 11°C 驟雨 | 三藩市 4°C 11°C 多雲 |
| 石家莊 -9°C 0°C 天晴 | 法蘭克福 6°C 10°C 多雲 | 多倫多 -7°C -1°C 多雲 |
| 台北 7°C 12°C 多雲 | 日內瓦 4°C 8°C 驟雨 | 溫哥華 -2°C 3°C 多雲 |
| 太原 -13°C -1°C 天晴 | 里斯本 8°C 16°C 多雲 | 華盛頓 1°C 4°C 天晴 |
| 天津 -10°C -2°C 天晴 | 倫敦 8°C 8°C 多雲 | |